

kedő lelőhelyen a hatástanulmány alapján szórványos, gyér őskori telepnyomokat vártunk. A lelőhelyet a Máriakerti (IV/3.)-folyás szeli két részre; a feltárást megnehezítette a rendkívül magas talajvíz. 2010-ben 293 jelenséget tártunk fel.

A mélyebben fekvő, jelenleg mocsaras, vizenyős részen kizárólag rézkori objektumok, főként gödrök mutatkoztak. Jellemző a nagy mennyiségű állatcsont, több gödörből került elő őstulok- szarvtöredék. Az előkerült kerámiák a késő rézkorra jellemző kannelúrás, bekarcolt háló- és pontozott díszítésűek.

A feltárt szarmata objektumok (főként gödrök) sekélyek, sok esetben csak a jelenségek alját tudtuk megfogni. A terület K-i részén az objektumok elszórtan, azonban a Ny-i részen sűrű csoportokban, egymásba ásva jelentkeztek. Itt sok objektumot csak a bontás során tudtunk elkülöníteni. Az objektumok többnyire sekélyek, és kevés leletanyag származott belőlük.

A gödrök mellett négy épület is előkerült. Az egyik K-Ny-i irányú, szabályos téglalap alakú, 7,5×4 m nagyságú. Egy másik szintén téglalap alakú, ÉK-DNy-i irányú, 3,2×2,9 m alapterületű, Ny-i sarkában kőalapozású tűzhellyel.

A legjelentősebb felfedezés a rézkori objektumok környezetében jelentkező szarmata kút. A kút teljes fábólélelése megőrződött a magas talajvíznek és a mocsaras, nedves közegnek köszönhetően. A legfelső gerendákat 40 cm-es relatív mélységben találtuk. A kút felső része négyzet alakban, átlagosan 180 cm hosszúságú és 30–40 cm átmérőjű gerendákkal három-négy szintben volt kirakva. Ez alatt egy 65×52 cm nagyságú téglalap alakú, deszkából összeácsolt szerkezet került elő. A kút alján egy nyers színű edénytöredék feküdt.

Munkatársak: Cservenákné Kasza Edit, Erdei Krisztina, Farkas Gábor technikusok.

NICKLAS LARSSON – MAJERIK VERA

412. Pusztadobos, Komlósi-szállás DNy (KÖH 34873)

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) R

A Kulturális Örökségvédelmi Szakszolgálat 2010. augusztus 27. és szeptember 24. között elvégezte az M3-83 jelű régészeti lelőhely (0102/27, 0102/30 hrsz.) megelőző feltárást. A kutatást az M3 autópálya Nyíregyháza-Vásárosnamény közötti szakaszának építése tette szükségessé. A feltárt terület 2138 m² volt.

A lelőhely a településtől DK-i irányban helyezkedik el, egy É-D-i irányú dombhát É-i végén. Az előzetes hatástanulmány alapján, melyet a nyíregyházi Jósza András Múzeum készített 1993-ban, egy bronzkori településrészlet előkerülésére lehetett számítani.

A lelőhelyen 11 ÉNy-DK-i irányú, 2,5 m széles, átlagosan 80–120 cm mély kutatóárkot húztunk. Összesen 8 régészeti jelenség került elő, melyek közül 4 geológiai jelenségnek bizonyult. Az egyik régészeti objektum nagyméretű, amorf, vörös kovárványos ho-

mokkal betöltődött, vélhetőleg anyagyerő gödör volt; betöltéséből díszített rézkori kerámia, valamint egy fél orsógomb is előkerült.

Déli irányban elvégeztük további 2946 m² terület kutatását: csak az őskori kultúrréteg folytatódását figyeltük meg, amelyből továbbra is rézkori kerámiatöredéket gyűjtöttünk. Korábban már átvágtuk a réteget, ami azt bizonyította, hogy vélhetőleg a dombról lecsúszott őskori kultúrrétegről van szó. Újabb régészeti jelenség nem került elő a kibővített területen.

A leletanyag a Kulturális Örökségvédelmi Szakszolgálat nyíregyházi irodájában történő elsődleges feldolgozás után a Magyar Nemzeti Múzeumba kerül végleges elhelyezésre.

Munkatársak: Bernáth László, Reszler József Péter technikusok. A geodéziai felmérést a Geoservice Kft. végezte.

BERECZ BARBARA

413. Püspökladány, Vasút-dűlő (KÖH 59019)

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) U, Sza

A Hajdú-Bihar Megyei Múzeumok Igazgatósága 2010. augusztus 9–13. között elvégezte a lelőhely (075 hrsz.) megelőző feltárást. A kutatást a 4. sz. főút megyei szakaszának rehabilitációja tette szükségessé. A feltárt 2138 m²-en 22 régészeti jelenséget találtunk.

Őskori, de jelenleg pontosabban nem meghatározható leletanyag került elő két objektumból. A kinyitott felszín ÉK-i sarkában tártunk fel egy földbe mélyített házat és mellette egy méhkas alakú gödröt. Sajnos a ház ÉNy-i oldala megsemmisült kábelfektetés során. Újkőkori emlékek voltak egy gödörben; két gödörben találtunk szarmata kori cserepet; recens emléktárgy volt 5 objektumban.

A lelőhely régészeti jelenségeire jellemző volt a kevés lelet. A feltárt gödrök közül tizenegyet leletanyag hiányában nem tudtunk korszakhoz kötni.

A leletanyag a debreceni Déri Múzeumba kerül végleges elhelyezésre.

Munkatársak: Fehér Csaba rajzoló, Janka Edvárd fényképész. A geodéziai felmérést az Archeodata 1998 Bt. végezte.

D. SZABÓ LÁSZLÓ

414. Rajka, Fáskert (KÖH 28695)

(Győr-Moson-Sopron megye) Á

2010. novemberben helyszíni szemlét tartottam a lelőhelyen.

A Rajka DK-i szélén, a Dunakiliti felé vezető út É-i oldalán húzódó dombon terepbejárások, szondázó feltárást és régészeti szakfelügyelet során több ízben kerültek elő Árpád-kori településmaradványok. A lelőhely teljes területe és a környéke lakóterületként szerepel a község